



年终总决赛屈居亚军仍创历史
郑钦文本赛季狂揽3990万元奖金

中国“一姐” 虽败亦无憾

北京时间10日凌晨，在WTA年终总决赛的决赛中，中国“一姐”郑钦文鏖战3小时不敌美国名将高芙，与冠军奖杯遗憾擦肩。虽然屈居亚军，但22岁的郑钦文创造了历史：首次参加WTA年终总决赛的她就追平了前辈李娜在2013年取得的亚洲球员在该项赛事中的单打最好成绩；郑钦文还是继2011年科维托娃之后，首次亮相WTA年终总决赛便闯入争冠战的最年轻单打选手。更值得一提的是，郑钦文的年终排名不仅锁定在第5位，而且她今年狂揽3990万元，成为中国网球历史上单赛季收获奖金最多的球员。

在“抢七”中遗憾败北 郑钦文坦言学到很多东西

本场比赛，郑钦文和高芙一上来就陷入胶着。在首盘前七局中，双方多次出现平分，但都各自保发。比分来到4:3，领先的郑钦文在关键的第八局连下四分，率先完成破发，随后在自己的发球胜盘局挽救破发点，顽强保发，以6:3拿下首盘。

第二盘比赛双方展开“破发大战”。郑钦文在首局就破掉了高芙的发球局，但高芙紧咬比分，并在第六局和第八局完成两次破发，取得5:3的领先。虽然郑钦文在第九局完成回破，但高芙随即再次实现破发，以6:4扳回一城。

来到决胜盘，郑钦文并没有气馁，继续保持着良好的状态。面对高芙积极的跑动和顽强的防守，郑钦文耐心与其周旋，迫使对手出现失误，同时抓住机会打出制胜分，一度以5:3领先。然而，郑钦文未能把握住机会，被高芙顽强地将比赛拖入“抢七”，并在“抢七”中遗憾败北。

凭借这场胜利，20岁的高芙成为自2004年莎拉波娃后最年轻的WTA年终总决赛单打冠军。“我知道我离落败只有几分之差，但我只是努力保持专注，我真的为自己感到骄傲。”高芙在赛后说，“我认为自上一次交手后，我和郑钦文都有所进步。她是一位出色的对手，这是一场非常激烈的比赛。”

尽管惜败于对手，郑钦文还是从本次比赛中看到了积极的一面：“我觉得积极的一面是，无论场上发生什么，我都在努力拼搏。我拥有一个出色的赛季。这是我第一次参加WTA年终总决赛。尽管决赛的结果不尽如人意，但我还是学到了很多。”她还表示，“输掉这场比赛确实让我难过。但今天过后，我会试着忘记这场比赛，继续前进。”

本赛季狂揽3990万元 职业生涯总奖金刷新

首次参加年终总决赛，郑钦文虽然无缘夺冠，但还是赚得盆满钵满：小组赛取得2胜1负的成绩，每赢一场是35万美元，两胜是70万，再加上33.5万的出场费，合计103.5万美元。半决赛，战胜克雷吉茨科娃，再次获得127万美元的奖金。虽然没能拿到250万美元的夺冠奖金，但年终总决赛的奖金总收入为230.5万美元，约合1654万元人民币。

如此一来，郑钦文本赛季的总奖金收入就锁定为555.9万美元，约合3990万元人民币，大幅刷新了李娜在2013年创造的398.2万美元的纪录，成为中国网球历史上单赛季收获奖金最多的球员。而郑钦文职业生涯的总奖金，至今已有831.1万美元，约合5966万元人民币。

2024赛季已足够出色 2025赛季更加值得期待

随着WTA年终总决赛亚军的落幕，郑钦文的2024赛季也接近尾声。从被视为“中国金花”李娜的接班人，到在赛场上反复证明自己，郑钦文的2024赛季有无数次自我突破，这些突破不止于成绩、年龄和自我的限定。

本赛季初的澳网公开赛上，郑钦文用亚军的成绩惊艳了国人，这是郑钦文职业生涯首次夺得大满贯单打亚军，她的世界排名也来到历史性的第七位。而更令国人感到骄傲和自豪的，是郑钦文今夏在巴黎奥运会上的表现。在女单四分之一决赛中，郑钦文经历3小时4分钟的鏖战，战胜世界第一、德国选手科贝尔，闯入四强。第二天，她又战胜赛会头号种子、波兰选手斯维亚特克，闯入决赛，超越了李娜在2008年北京奥运会上取得的女单第四名，刷新中国队在奥运网球女单项目上的最佳战绩。

两天打了超过7个小时的比赛之后，郑钦文再次创造历史，战胜了克罗地亚选手维基奇，为中国网球赢得史上首枚女单奥运金牌。奥运冠军的光环为郑钦文的2024网球“中国赛季”带来极大关注，而她也用中网四强、武网亚军的出色表现回馈广大球迷，同时锁定了WTA年终总决赛的

席位，还拿到了WTA500东京站的冠军。

22岁的郑钦文足够争气。除了出色的成绩，郑钦文身上洋溢的自信、从容及坚韧不拔的意志，还有浓浓的家国情怀，也让全世界看到了一个率真、自信、拼搏、努力的中国运动员形象。“即使你现在让我为我的国家再打三个小时，我也愿意再来一次。”郑钦文在奥运赛场的发言感动了无数国人。

因为名字的发音，郑钦文被球迷们称为“Queen(女王)Wen”。她不仅早就接受了这一昵称，更是在巴黎奥运会夺冠后自信地回应了这个名字，“‘Queen Wen’这个词——我，实至名归！”随着热度不断攀升，面对赛事奖金、商业代言等这些易引起争议的问题时，郑钦文的回答也堪称完美。郑钦文说，青少年时代，金钱意味着有足够的自由去打网球。“现在金钱意味着可以组建更好的团队，也可以让我的家人，包括我自己，有更好的生活；再有多余的时候，我觉得可以用金钱来帮助别人。”

一代人有一代人的偶像。李娜在2011年法国网球公开赛夺冠，给当时年仅9岁的郑钦文埋下了“拿大满贯冠军”的梦想种子。“我记得那一天，好像全国人民都在关注这件事情，那时候我还小，李娜的夺冠给我种下了梦想，有一天我也要夺得大满贯。”郑钦文回忆说。郑钦文的奥运女单金牌，也在很多孩子心中种下了网球的种子。在郑钦文奥运会夺冠后，很多资深网球迷发现，身边的网球场越来越不好预约了。今年中网、上海大师赛、武网三大赛事的观众人数与门票收入也都创了新高。

尽管在WTA年终总决赛无缘冠军，但郑钦文的2024赛季已足够出色。正如郑钦文在获得亚军后所说的，“这就是网球的魅力——你拼尽全力，但胜利并不总是属于你。不过，如果你始终坚持下去，你会等到属于你的机会。”

郑钦文的2025赛季更加值得期待！



11月9日，高芙(左)和郑钦文在颁奖仪式上合影。

记者手记

“新人”郑钦文的 利雅得奇遇记

颁奖仪式上，站在捧杯的冠军高芙身后，郑钦文伸出手去，想要抓住漫天飞舞的金色亮片纸，不禁让人联想到仿佛是想抓住刚刚比赛里转瞬即逝的夺冠机会。在9天前的赛前新闻发布会上，郑钦文曾说，“好好地玩一玩，享受一下网球”。就是抱着这样“玩一玩”的心态，郑钦文首次参赛就闯入了决赛。

不少球迷也没有想到首次参赛的郑钦文会最终闯入决赛。在利雅得工作的张思琪是一名网球爱好者，原本只买了小组赛和半决赛的门票。“看完半决赛后，我和同事们立马买了决赛的门票。确实没有想到钦文第一次参赛就能进入决赛。我们作为在沙特的中国人是一定要来为她加油的！”她说。

从首个比赛日开始，郑钦文的每场比赛都有大量中国球迷在现场为她加油助阵，多面五星红旗在观众席上飘扬，中文的加油声响彻场馆。连郑钦文也赞叹道：“他们能让这个场地都变成中国人的声音，也是非常厉害，我在比赛之前是完全没有想到的。”

除了大批在沙特的中国同胞到场观赛，还有不少国内球迷专程飞来利雅得为郑钦文助阵。球迷李清专程从深圳飞到利雅得为郑钦文加油，全程观看了她的比赛。“郑钦文小组赛后面两场和半决赛打得太精彩了，回球的质量非常高，特别在半决赛发出了9记ACE球，太精彩了！”

专程从上海赶来观赛的姚鑫在决赛现场格外卖力地为郑钦文呐喊加油。“我全程比较激动。到了关键的局数和比分很紧张，所以想要给钦文加油，让她知道有同胞在支持她！”

郑钦文总是在赛后专门用中文向现场中国球迷表达感谢。决赛后她说：“今天现场观众依旧非常热情。我听到了中国球迷为我加油呐喊的声音。谢谢现场观众朋友们对我的支持，也感谢在屏幕前一直支持我的观众朋友们。”

除了和中国球迷的相遇，与郑钦文相遇的还有利雅得这座城市。这是郑钦文首次参加WTA年终总决赛，也是利雅得首次举办该项赛事，吸引了许多沙特当地人到场观赛。沙特女生达娜在观看郑钦文的首场比赛后就喜欢上了她。“我支持郑钦文夺冠。她非常冷静和自信，能很好地掌控情绪，这是我在其他球员身上没有看到的。希望她明年能够夺冠，我会继续支持她。”

尽管年终总决赛“新人”郑钦文的利雅得奇遇未能画上最完美的句号，然而属于22岁郑钦文的奇遇，未来还会有很多。

据新华社、潇湘晨报等